Аллегрова Ирина Александровна (род. 20 января 1952, Ростов-на-Дону) - российская эстрадная певица, актриса, Заслуженная артистка РФ.
Биография: этапы творческого и жизненного пути
1952-1974 - Ранние годы: детство и юность
Родилась в семье театрального режиссёра, актера, заслуженного артиста АзССР и РСФСР Александра Аллегрова, армянина по национальности, который в юные годы официально поменял свою настоящую фамилию Саркисов на Аллегров. Мать Сосновская Серафима Михайловна - была оперной певицей и актрисой. Первые годы жизни Ирина Аллегрова проживала в Ростове-на-Дону.
В 1961 году семья переезжает в Баку. Родители работают в Бакинском театре музыкальной комедии. Многие представители творческой интеллигенции того времени бывали у них дома: М.Ростропович, Г.Вишневская, А.Хачатурян, М.Магомаев, Т.Шмыга и другие. По приезде в г. Баку Ирина окончила второй класс общеобразовательной школы и первый класс музыкальной школы, сыграв на вступительных экзаменах произведение И. С. Баха, ее берут сразу в третий класс Центральной музыкальной школы (ЦМШ) при Бакинской консерватории по классу фортепиано (специальность - пианист-концертмейстер), которую закончила, сыграв на выпускном экзамене Второй концерт С.Рахманинова. Параллельно с музыкальной школой она посещает балетный кружок. В детские годы Ирина впервые заявляет о себе в качестве певицы, приняв участие в Закавказском джазовом фестивале в Баку заняв в нём второе место.
В 1969 году Ирина заканчивает школу. Но из-за болезни пропускает вступительные экзамены в Бакинскую консерваторию на исполнительский факультет.
В 1970 году Ирина Аллегрова начала работать в Ереванском оркестре под управлением Константина Орбеляна.
В 1971 году Ирина Аллегрова впервые выходит замуж.
В 1972 году рождается дочь Лала, а через полгода после рождения дочери Ирина разводится с мужем.
1975-1984 - Становление таланта и начало карьеры
70-е и 80-е годы для Ирины Аллегровой - это время долгого тернистого пути к успеху, творческого поиска и определения, время работы в различных коллективах, с которыми она объездила весь Советский Союз не один раз, по словам И. Аллегровой, «наращивая мясо на косточки». Ирина часто вспоминает в интервью, что никогда не забудет такие времена, «когда оставляла 60 копеек на сигареты и знала самое теплое место в каждой марке автобуса».
В 1975 году Ирина Аллегрова приезжает в Москву и пробует поступить в ГИТИС, но не проходит в третьем туре. Начинает зарабатывать себе на жизнь, давая частные уроки музыки и работая концертмейстером при хореографическом училище.
В 1976 году Ирина Аллегрова начинает работать в оркестре под управлением Леонида Утесова. Затем работает солисткой в ансамбль «Вдохновение» при Москонцерте.
В 1977 году Ирина становится солисткой ансамбля «Молодые голоса» при тамбовской филармонии, в составе которого становится лауреатом II-го всесоюзного конкурса песни «Сочи-78». Успех на этом конкурсе не принес коллективу широкой популярности, и в 1979 году ансамбль распадается на два: «Факел» и «Круиз».
С 1979 по 1981 год Ирина Аллегрова работает в ВИА «Факел». Интересный факт: в этом коллективе пианистом-аккомпаниатором работал тогда ещё никому не известный Игорь Крутой. Позже И. Аллегрова скажет, что работа во всех этих коллективах дала самое ценное и главное для артиста: «...теперь мне есть, с чем идти к зрителю и что ему сказать. Когда артисту достается всё и сразу, он остается пустой».
В 1982 году начинается творческий застой. Ирина Аллегрова не работала 9 месяцев и хотела бросить карьеру певицы. В это время она занималась подработкой на дому - пекла торты, пирожные и другие сладости. Занятие кулинарией - одно из главных хобби певицы. Певица неоднократно принимает участие в кулинарных программах. В 1982 году у И. Аллегровой проходят гастроли в составе музыкального театра Маргариты Тереховой вместе с Игорем Тальковым и Людмилой Сенчиной. Впоследствии Ирина Аллегрова и Игорь Тальков примут участие в постановке музыкально-поэтической композиции-мюзикле Теодора Драйзера «Сестра Керри» на музыку Раймонда Паулса в музыкальном театре Маргариты Тереховой.
1983-1984 годы - Ирина Аллегрова работает в варьете ресторанов «Арбат», «Звездное небо» и варьете гостиницы «Националь», где для её выступления отводилась небольшая часть программы. В этот же период Ирина знакомится с молодым продюсером Владимиром Дубовицким, который приводит Ирину Аллегрову на прослушивание к Оскару Фельцману, автору нашумевшего хита «Ландыши».
1985-1989 - Путь на большую сцену и группа «Электроклуб»
1985 год - переломный в жизни Ирины Аллегровой. О. Фельцман пишет для Ирины песню «Голос ребёнка», с которой она дебютирует на творческом вечере композитора и впервые появляется на песенном фестивале «Песня года» в 1985 году. В этом году Ирина становится солисткой ансамбля «Огни Москвы», художественным руководителем которого стал О. Фельцман.
Ансамбль «Огни Москвы» в течение 1985-1986 годов много гастролировал. С ансамблем на гастроли ездят Людмила Гурченко, Николай Гнатюк. Ирина Аллегрова поёт в бэк-вокале, между отделениями сольно исполняет песни. Вскоре О. Фельцману стало тяжело ездить с коллективом на гастроли, и он передает группу Давиду Тухманову. Образовалась рок-группа «Электроклуб», первыми солистами которого были Ирина Аллегрова, Игорь Тальков и Раиса Саед-Шах. Группа исполняет песни Д. Тухманова и дебютирует на фестивале «Песня-86» с композицией «Старое зеркало». Самой известной песней первого состава группы стала композиция «Чистые пруды». К группе приходит популярность.
В начале 1987 года коллектив принимает участие в конкурсе «Золотой камертон» с песней в исполнении Ирины Аллегровой и Игоря Талькова «Три письма» и становится лауреатом - это стало первым успехом на профессиональной сцене. В этом же году Ирина записывает несколько песен для художественных фильмов (к/ф «Время летать» (песня «Мальчик-облако») и «Следствие ведут знатоки» (романс «Напрасные слова», первой исполнительницей которого была И. Аллегрова, позже этот романс исполнял Александр Малинин).
В конце 1987 года И. Тальков покидает «Электроклуб». С уходом Талькова в коллектив приходят музыканты группы «Форум» вместе с Виктором Салтыковым, и группа становится известной как «Электроклуб-2». В 1988 году группа «Электроклуб-2» приняла участие в съемках первого советского музыкального стереофонического видеофильма в СК «Олимпийский». В том же году в городе Жданов проходят концерты группы «Электроклуб-2», на выступлении побывало рекордное количество зрителей - 17 000 человек, а в опросе ТАСС за июнь 1988 года группа «Электроклуб-2» занимает 1 место по популярности. Группа принимает участие в съемке программы «Встреча друзей» или «Фейерверк-1» Аллы Пугачевой.
Ирину Аллегрову высказывала желание исполнять песни лирического плана, хотелось самостоятельной творческой реализации, что в «формате» группы сделать не удавалось. Ирине Аллегровой с трудом приходилось находить возможность спеть в концерте группы несколько появившихся песен Игоря Николаева («Игрушка», «Мой ласковый и нежный зверь»), которые не вписывались в репертуар группы и её образ.
В начале 1990 года Ирина Аллегрова покинула коллектив, по словам певицы, "в никуда, держа в руках как флаг будущий хит Игоря Николаева «Странник». Рискнули уйти из суперпопулярного «Электроклуба» с Ириной только директор, звукорежиссер Лазарь Анастасиади (который, до сих пор работает в коллективе И. Аллегровой) и барабанщик. Менее чем через год Ирина Аллегрова названа по итогам зрительского голосования хит-парада «Звуковой дорожки» (единственного тогда хит-парада) лучшей певицей года. Этот титул она продержит подряд четырежды, нарушив многолетнюю монополию на этом пьедестале Аллы Пугачевой.
С 1990 года начинается триумфальное шествие Ирины Аллегровой на вершины музыкального Олимпа. Сама певица ведет отсчет своей сольной творческой карьеры именно с этого года.
1990-1995 - Начало сольной карьеры. Успех.
1990 год - певица покинула группу «Электроклуб». Своей песней-флагманом Ирина Аллегрова считает «Странника» Игоря Николаева. В репертуаре Ирины Аллегровой появляются «Фотография 9х12», «Не было печали», «Не улетай, любовь!», «Верьте в любовь, девчонки», «Войди в меня» и др. В этом же году Ирина начинает регулярно появляться на телевидении и гастролировать с сольной программой.
В 1991 году Ирина Аллегрова собирает залы с аншлагами. Сначала продюсерскими делами певица занимается сама, позже берет в помощь директора Хизри Байтазиева. Песня «Странник» попадает в финал «Песня-91». Наряду с циклом песен И. Николаева в репертуаре Ирины появляются песни Виктора Чайки «Транзит» и «Бабник», которые тоже становятся хитами.
В 1992 певица дала подряд 5 концертов в одном из крупных залов - в СК «Олимпийский». Все дни в зале был аншлаг. Ирина снимает клип по песне «Суженый мой», в главной роли выступил Александр Домогаров, и выпускает свой первый диск-гигант и магнитоальбом «Странник мой».
В 1993 снят клип «Транзит». С 3 по 7 ноября Ирина проводит в ГЦКЗ "Россия" сольные концерты. Ирина становится участницей на крупных мероприятиях: «Славянский базар», «Песня года», «Утренняя почта», «50/50» и др. и выпускает новые песни - «Привет, Андрей», «Свечка-свеча», «Миражи» (дуэт с И. Николавевым), «Над пропастью во ржи», «Золото любви», «Ключи» и др.
В 1994 году выходит первый компакт-диск И. Аллегровой «Суженый мой», она названа хит-парадом «Звуковой дорожки» лучшей певицей года, получает премию «Овация» в номинации «Лучшая поп-певица 1992/93». Налаживается и личная жизнь певицы - становится известно о романе Ирины с танцором ее коллектива Игорем Капустой, брак с которым продлится 6 лет; певица переезжает жить из двухкомнатной квартиры в Новых Черемушках в загородный дом. В этом году Ирину постигает большое горе - умирает её отец. Певица прерывает гастрольную деятельность. Возвращение ознаменовано выходом на экраны клипа на стихи Марины Цветаевой «Я тебя отвоюю» - как дань ушедшему отцу-актеру. В этом клипе Ирина проявила и свои актерские способности. Она говорит в интервью: «Певицей себя не считаю. Мне намного приятней, когда меня называют актрисой». По её словам было желание не «просто петь» («Просто петь мне неинтересно», - ИА), а совмещать эстраду с театром.
1996-1999 - «Звёздное шествие». «Крутой» период
В 1995 году певица выпускает свой второй диск «Угонщица». В Кремлевском дворце съездов с большим успехом проходят концерты под названием «Императрица», первое отделение которого состояло из старых хитов, а второе - программа из новых песен - «Императрица», «Безответная любовь», «Угонщица» и др. В этом году у дочери певицы Лалы на свет появляется внук певицы - Александр. Ирина Аллегрова экранизирует песню «Войди в меня». Режиссёром клипа был Тигран Кеосаян, который снял для Ирины ещё несколько клипов («Я тебя отвоюю», «Транзит», «Занавес»). Певица пишет 3 любовных романа «Теорема любви», «Райский остров» и «Больше чем любовь».
В 1996 году началось сотрудничество с Игорем Крутым. Зрителям представлена программа «Я тучи разведу руками», которая прошла в ГЦКЗ "Россия" в течение 6 дней. К концертам был выпущен диск с одноименным названием. Ирина Аллегрова предстала перед зрителем в другом образе - на смену разбитной Ирины явилась элегантная и статная гранд-дама, умудренная опытом. Новая программа и образ певицы через год будут повторены в этом же зале под названием «Концерты на бис». Помимо телеэфира концерта был выпущен фильм-концерт с интервью Ирины и Игоря Крутого, а также с концертными номерами из программы. И. Аллегрова участвует в общероссийском президентском туре «Голосуй или проиграешь». Дано большое количество концертов, сняты 2 клипа на песни из нового альбома - «Я тучи разведу руками» и «Ладони», съемка в фильме «Старые песни о главном», где Ирина исполнила песню Оскара Фельцмана «Белый свет».
1996-1998 годы проходят в творческом тандеме с Игорем Крутым: певица принимает участие в творческих вечерах композитора, записывает песни в студии в Нью-Йорке на музыку И. Крутого для второго совместного альбома «Незаконченный роман», представляет в ГЦКЗ "Россия" 4 дня подряд новую одноименную программу, снимает в США 2 клипа - «Не опоздай» и «Монолог», партнером по съемкам становится актер Олег Видов. Выпущен альбом «Императрица», в котором не было ни одной песни И. Крутого. В 1998 году певица собирает пресс-конференцию, на которой объявляет бойкот журналистам и обещает не общаться с ними в течение года. Ирина Аллегрова с Игорем Крутым дала концерты в США в одном из самых престижных залов Нью-Йорка - Madison Square Garden.
В 1999 году И. Аллегрова принимает участие в творческих вечерах И. Крутого и представляет новую совместную программу «Столик на двоих», многие песни из которой составляют «золотой фонд» песен Ирины (например, тот же «Незаконченный роман» или «Бабы-стервы»). Этими концертами завершился творческий союз Ирины Аллегровой и Игоря Крутого. Ирина на вершине популярности тандема уходит в «свободное плавание», отказавшись от медиаподдержки фирмы АРС, главным лицом в которой является И. Крутой. Ирина принимает решение: на собственные средства и под собственным лейблом выпускает новый неожиданный альбом из 15 композиций «Театр...», в котором нет ни одной песни И. Крутого. Ирина Аллегрова снова предстает в новом образе - в альбоме новые темы, новые настроения, новые интонации, новое звучание. Новую песня «Гарем», который И. Аллегрова представила на «Песне-99. «Из века в век» и хит всех времен «Странник» в новой версии - как дань композиции, с которой почти 10 лет назад началась сольная карьера певицы и фантастический взлет на музыкальные вершины. После 10-летнего перерыва И. Аллегрова принимает участие в Рождественских встречах Аллы Пугачевой, а также становится номинанткой премии «Овация» в номинации «Солистка года».
2000-2005 - Творческие эксперименты
В 2000 году для телевизионного проекта ТВ-6 «Ваша музыка» Ирина Аллегрова выступила с сольным концертом в ГЦКЗ «Россия». Был представлен новый альбом «Театр...». Ирина Аллегрова принимает участие в благотворительном концерте Юрия Эриконы «Берегите клоунов» в цирке на Цветном бульваре, где исполняет его песни. Песней «Клоун» Ирина Аллегрова закроет бенефис прошедший в ГЦКЗ «Россия» с участием композиторов и авторов текстов, с которыми она работала. Длительность концерта - три часа. В конце года на фестивале «Песня-2000» Ирине Аллегровой вручён памятный приз им. Клавдии Шульженко за большой вклад в развитие отечественной песни. В этом же году певица пробует себя в новом амплуа ведущей премии «Золотая утка» в РК «Метелица», вручаемой самым лживым журналистам и средствам массовой информации.
В 2001 году вышел альбом «Всё сначала». Особенностью альбома было то, что Ирина специально отобрала песни авторов, мало известных широкой публике, и даже музыкальные работы поклонников. Выходят 2 клипа на песни «Без вины виновата я» и «Всё нормально». У клипов интересная режиссура: они связаны общим сюжетом, а конец одного клипа является началом следующего. Певица гастролирует с новой программой из песен с альбома «Всё сначала».
2002 год явился определенным этапом в творчестве Ирины Аллегровой - создание творческого альянса с композитором, поэтом, режиссером-постановщиком Алексеем Гарнизовым. Создана шоу-программа «По лезвию любви». Над программой работало более 100 человек, в программу вошло 20 песен. Шоу проехало все крупнейшие города России, ближнее зарубежье, США, Израиль.
30 октября 2002 года в Министерстве культуры РФ состоялась церемония вручения государственных наград творческим деятелям России, Ирина Аллегрова удостоена звания «Заслуженный артист Российской Федерации».
В ноябре 2002 года награждена памятной медалью «200 лет МВД», а в декабре 2002 года награждена дипломом «В защиту материнства и детства».
В 2002 году выходит виртуальное видеоинтервью с Ириной Аллегровой в журнале «Мир звезд».
В декабре 2002 года выходит альбом Ирины Аллегровой «По лезвию любви» с песнями из одноименной программы.
В 2003 году Ирина Аллегрова представляет новую программу «Мы вдвоем» из цикла-трилогии «По лезвию любви». Премьера прошла в марте, в Санкт-Петербурге, в течение 2 дней в Ледовом дворце вместимостью 13 000 человек. Концерты прошли с аншлагом. В апреле премьера программы состоялась в Москве в Кремлевском дворце съездов и собрала более 11 000 зрителей. В ноябре в ГЦКЗ "Россия" в течение 3 дней состоялась премьера программы «Салют, любовь!», ставшая итогом музыкального проекта «По лезвию любви».
В 2004 году на церемонии вручения третьей ежегодной премии «Шансон года» И. Аллегрова получила приз «Золотая струна» за лучший дуэт года «Новогодние сны» с Михаилом Шуфутинским. В апреле Ирине Аллегровой общественной организацией "Академия проблем безопасности обороны и правопорядка" вручён Орден Петра Великого. В июне 2004 года Ирина Аллегрова проводит гастрольный тур по городам США. В октября 2004 года в Зале Церковных Соборов Храма Христа Спасителя состоялась XVIII торжественная церемония вручения наград международного фонда «Меценаты столетия», Ирина Аллегрова была удостоена ордена «Рубиновый крест» за постоянное и активное участие в проведении благотворительных акций. В октября 2004 выходит в свет совместный альбом с Михаилом Шуфутинским «Пополам».
В ноябре 2004 года у ГЦКЗ "Россия" заложена именная звезда Ирины Аллегровой. На концерте посвящённом этому событию зрителям была представлена обновленная программа. Поздравить Ирину Александровну пришли Алла Пугачёва, Валерий Леонтьев, Иосиф Кобзон, композиторы и поэты-песенники. На этом концерте И. Аллегрова исполнила 15-минутное попурри из своих песен. Предваряя попурри, И. Аллегрова пояснила: «Я раньше обижалась, когда я делала программу за программой, записывала новые песни, а зритель просил старые песни, но потом поняла, что те песни - это наша с вами молодость и юность, они как первый поцелуй, как первое свидание и первая любовь, которые никогда нельзя забыть»..
В январе 2005 Ирина Аллегрова впервые была ведущей концерта «Звуковая Дорожка в Кремле» вместе с Артуром Гаспаряном. В марте 2005 года состоялась церемония назначения Ирины Аллегровой советником Генерального секретаря ЕврАзЭС по культуре (на общественных началах) в секретариате ЕврАзЭС. 7-8 марта проходят концерты в Санкт-Петербурге в БКЗ «Октябрьский». В мае состоялся гастрольный тур по Германии и Бельгии.
Осенью 2005 года вышел в свет альбом «С днём рождения!», на котором были собраны 12 композиций Алексея Гарнизова и Евгения Муравьева. В ноябре состоялся тур по городам Израиля.
2006-настоящее время - Новое время и новые высоты
В 2006 году возобновлено сотрудничество с композитором Виктором Чайкой. В феврале состоялась премьера песни В. Чайки «Померещилось» в ГЦКЗ «Россия» на концерте «Новые песни о главном». В марте 2006 года Ирина Аллегрова приняла участие в юбилейном концерте, посвященном 85-летию Оскара Фельцмана, и исполнила 2 песни: «За тех, кто рядом» и «Маэстро», музыку к последней написала сама И. Аллегрова.
В феврале-марте проходят гастроли по Украине, Казахстану, Дальнему Востоку и Сибири.
Весной 2006 года записаны новые песни Виктора Чайки «Прощай», «Ладно», «Лети мой ангел» и другие, премьера которых состоялась в июне на концерте в Нью-Йорке. В апреле И. Аллегрова получила премию «Лучшая певица России армянского происхождения» на церемонии награждения в Государственном концертном дворце в Москве. В июле Ирина Аллегрова выступает с сольным концертом в Монако в Salle des etoiles. В 2006 году И. Аллегрова учавствует в сборном концерте посвященном 70-летию ФК «Шахтер»; сборном концерте в рамках саммита ЕврАзЭС; гала-концерте фестиваля «Пять звезд», где певица представила песню «Се ля ви»; съемках телепрограмм «Субботний вечер», «Новые песни о главном», «Лучшие песни-2006»; участие в телепроекте «Две звезды» и др. В ноябре - декабре 2006 года проходит гастрольный тур по городам Германии.
2007 год - юбилейный. К данному событию в день рождения певицы на Первом канале был показан часовой документальный фильм «Шальная звезда Ирины Аллегровой». 20 января 2007 года Ирина Аллегрова встретила свой юбилей в прямом эфире передачи Андрея Малахова «Высшая лига» и получила поздравления от Григория Лепса, с которым был записан рок-дуэт «Я тебе не верю». 9 и 10 февраля в Государственном кремлевском дворце при аншлагах прошла премьера сольной программы Ирины Аллегровой «Из прошлого в будущее...».
В марте состоялись съёмки клипа Ирины Аллегровой и Григория Лепса на песню Виктора Дробыша «Я тебе не верю». Режиссёр ролика - клипмейкер Александр Солоха.
Певица участвует в съемках музыкальных программ и мероприятиях: гала-концерт и церемония награждения «Народная марка 2006»; съемки концерта «Хорошие песни»; праздничный концерт к Дню радио; в Ереване (Армения) на Площади Свободы прошёл гала-концерт «Майские победы». В исполнении И. Аллегровой прозвучали песни: «Алло, алло!», «Позолота», «Скажи», «Прощай», «Помолимся за родителей», «Мой Ангел», «Попурри» и «С днем рождения!». И. Аллегрова участвует в праздничном концерте ко Дню Победы в г. Санкт-Петербурге; в съемках передачи "Кабаре «Сто звёзд»; в съёмках гала-концерта «Новые песни о главном»; в финале телепроекта Первого канала «Король ринга»; в июне Ирина Аллегрова приняла участие в презентации Первого канала «Звёздное лето в Америке» в городах США; участвует в творческом вечере Игоря Крутого на фестивале молодых исполнителей «Новая волна-2007». Певица принимает участие в мероприятиях: в праздничном концерте ко Дню ВДВ; в заключительном гала-концерте конкурса «Пять звёзд» (г. Сочи); в съемках отчетного концерта телепроекта «Фабрика звезд 7»; в концерте ко Дню милиции; в фестивале «Старые/Новые песни о главном»; в концерте ко Дню спасателя (МЧС); в Церемонии открытия Года семьи. В сентябре - октябре 2007 года Ирина Аллегрова находится в большом гастрольном туре по городам Черноземья, Сибири и Украины.
25 октября 2007 года выходит новый альбом Ирины Аллегровой «Аллегрова-2007», в который вошло 14 композиций. Премьера состоялась в ГКД на сольных концертах «Из прошлого в будущее...».
В декабре Ирина Аллегрова и Григорий Лепс стали лауреатами XII ежегодной национальной премии «Золотой граммофон» и фестиваля «Песня-2007» с дуэтной песней «Я тебе не верю».
2008 год. Ирина Аллегрова стала гостем часовой передачи Первого канала «На ночь глядя» в которой было показано интервью певицы.
В марте в Санкт-Петербурге проходят с аншлагами традиционные Праздничные концерты Ирины Аллегровой, после которых певица отправляется в тур по Дальнему Востоку.
Весной И. Аллегрова принимает участие в ряде мероприятий: предвыборная акция-концерт Дмитрия Медведева «Россия - вперёд!»; съёмках передач «Субботний вечер»; юбилейный концерт Ильи Резника; Третья ежегодная национальная премия в области армянского шоу-бизнеса «Ташир-2008». Ирина Аллегрова приняла участие в праздничном концерте «Песни Весны и Победы»; в юбилейном концерте «АИФ - 30 лет»; в праздничном концерте «Шахтёр - чемпион!»; в июле участвовала в творческом вечере Игоря Николаева и приняла участие в закрытии фестиваля «Новая волна-2008».
На церемонии вручения музыкальной премии МУЗ-ТВ дуэт И. Аллегровой и Г. Лепса «Я тебе не верю» побеждает в номинации «Лучший дуэт года».
В августе И. Аллегрова принимает участие в закрытии конкурса молодых исполнителей «Пять звезд» с телепремьерой постановочного номера на песню «Оправданий нет» с нового альбома.
Летом и осенью у Ирины Аллегровой проходят гастроли по южным городам России, Сибири и Дальнего Востока, странам Балтии, по городам Подмосковья.
Певица принимает участие в крупных музыкальных и телевизионных мероприятиях: фестивали «Новые песни о главном» (премьера песни «Княжна»), «Старые песни о главном» (песня «Беда» на стихи В. Высоцкого), Песня года - 2008 (песня «Два лица»), концерт к Дню милиции, концерт к Дню спасателя (песня «Княжна»), гость телепрограммы «Звёздный лёд» (песня «Два лица»), закрытие 39-го фестиваля «Музыкальная осень»; снимается в блоке новогодних выпусков программ «Две звезды» (дуэт с И.Кобзоном «Старый клён»), финале программы «Что? Где? Когда?» (песня «Занавес»), итоговом выпуске «Минуты славы» (песня «С Новым годом!») и др.
В декабре И. Аллегрова провела благотворительный сольный концерт в храмовом центре святого Вячеслава Чешского в поселке Новь; все средства от продажи билетов были переданы в храм на воссоздание росписи купола по чертежам Растрелли.
В 2009 году у И. Аллегровой предусмотрен плотный гастрольный график: в январе певица начала работу над новой программой и записью новых песен; в феврале Ирина Александровна дала серию сольных концертов по городам Подмосковья; с аншлагом прошли традиционные праздничные сольные концерты в Санкт-Петербурге 6,7 и 8 марта в БКЗ «Октябрьский» (певицей была представлена обновленная программа, были подарены публике 5 песенных премьер и представлены новые постановочные номера). В день последнего сольного концерта в Санкт-Петербурге И. Аллегрова принимает участие в праздничном концерте к 8 Марта и исполняет 5 песен ("Императрица", "Бабы-стервы", "Княжна", "Два лица" и дуэт с В.Леонтьевым "Коктейль любви"). 12 матра певица участвует в съемках очередного цикла передач "Субботний вечер" и представляет публике 2 композиции - "Алло, алло" и "Княжна", а также премьеру шуточной песни "Эх, орех".
Во второй половине марта у И. Аллегровой намечены гастроли по городам Украины.
4 апреля И. Аллегрова традиционно участвует в фестивале армянской песни "Ташир", проходившего в Государственном кремлевском дворце и транслировавшегося в прямом эфире. Ирина Аллегрова была удостоена приза "Муза фестиваля" и статуса Музы данного мероприятия во всех последующих церемониях "Ташир". Подарком от певицы стала телепермьера песни "Не обернусь".
В апреле - мае запланирован большой тур по городам Германии с новой шоу-программой «Я - любовь!». В рамках германского тура планируется серия совместных концертов с Григорием Лепсом под названием «Сцена - это жизнь».
Награды и достижения
1969 - Лауреат Закавказского джазового фестиваля музыкантов-исполнителей, г. Баку
1978 - Лауреат II всесоюзного конкурса песни «Сочи-78» (в составе ВИА «Молодые голоса»)
1987 - Премия на конкурсе «Золотой Камертон» (дуэт с Игорем Тальковым «Три письма»)
1990-1994 - Премия «Лучшая певица года» по опросу читателей хит-парада «Звуковой дорожки»
1994 - Премии «Овация» в номинации «Лучшая певица года»
1998 - Премия «Стопудовый хит» от радио «Хит-FM»
2000 - Памятный приз имени К. И. Шульженко в рамках фестиваля «Песня Года»
2002 - Заслуженная артистка РФ
2002 - Медаль «200 лет МВД России»
2002 - Диплом за большой вклад в реализацию программ по защите материнства и детства
2004 - Приз «Золотая струна» премии «Шансон года» за лучший дуэт года (дуэт с Михаилом Шуфутинским)
2004 - Профессор, академик и кавалер Ордена Петра Великого
2004 - Кавалер ордена «Рубиновый крест» за постоянное и активное участие в проведении благотворительных акций от международного фонда «Меценаты столетия»
2004 - Кавалер ордена «За благотворительность и милосердие» от международного фонда «Меценаты столетия»
2004 - Именная звезда на «Площади звезд» у ГЦКЗ «Россия» в Москве
2005 - Советник Генерального секретаря ЕврАзЭС по культуре (на общественных началах)
2006 - Премия «Лучшая певица армянского происхождения» на Национальной премии в области армянского шоу-бизнеса «Анелик-2006»
2007 - Премия «Золотой граммофон» (дуэт с Григорием Лепсом «Я тебе не верю»)
2008 - Премия «Лучший дуэт года» (дуэт с Григорием Лепсом «Я тебе не верю») Национальной музыкальной премии «МУЗ-ТВ»
2009 - Премия «Муза фестиваля» (в рамках Национального фестиваля армянской песни "Ташир-2009") и присвоение статуса Музы для последующих фестивалей "Ташир"
Дискография
Сольные альбомы (LP),(CD)
1992 - «Странник мой» (LP)
1994 - «Суженый мой» (CD)
1994 - «Угонщица» (CD) (1995 г.- переиздание, 1997 - переиздание)
1996 - «Я тучи разведу руками» (CD)
1997 - «Императрица» (CD)
1998 - «Незаконченный роман» (CD)
1999 - «Театр...» (CD)
2001 - «Всё сначала» (CD)
2001 - «Всё сначала» (переиздание) (CD)
2002 - «По лезвию любви» (CD)
2002 - «По лезвию любви» (переиздание) (CD)
2004 - «Пополам» (с М. Шуфутинским) (CD)
2005 - «С днём рождения!» (CD)
2007 -«Аллегрова-2007» (CD)
Компиляции лучших песен И.Аллегровой (CD)
2002 -«Новая коллекция. Лучшие песни» (CD)
2002 -«Новая волна. Лучшие песни» (CD)
2002 -«The best» (CD)
2002 -«Grand collection» (CD)
2004 -«Любовное настроение» (CD)
Виниловые пластинки (LP) и компакт-диски (CD) в составе различных коллективов
1985 - Остров детства (песни О. Фельцмана), диск-гигант (LP) - «Песочные часы», «Голос ребенка», «Я-любовь»
1987 - Гибкая пластинка в журнале «Кругозор» (№ 7) (LP) - «Но всё-таки лето» (дуэт с Игорем тальковым)
1987 - Золотой камертон (№ 1) (LP) - «Три письма» (дуэт с Игорем Тальковым)
1987 - День рождения (LP) - «День рождения», «Старое зеркало»
1987 - Золотой камертон (LP) - «Три письма» (дуэт с Игорем Тальковым), «День рождения»
1987 - Фото на память (LP) (в составе группы «Электроклуб-2» с Виктором Салтыковым)
1987 - Электроклуб (LP) (в составе группы «Электроклуб» с Игорем Тальковым)
1989 - Электроклуб. Песни Давида Тухманова (LP) (в составе группы «Электроклуб-2» с Виктором Салтыковым)
1995 - Электроклуб. Песни Давида Тухманова (CD) (в составе группы «Электроклуб-2» с Виктором Салтыковым) (переиздание)
1995 - Электроклуб (CD) (в составе группы «Электроклуб» с Игорем Тальковым) (переиздание)
1999 - Кони в яблоках (CD) (в составе группы «Электроклуб-2» с Виктором Салтыковым) (переиздание)
1999 - Чистые пруды (CD) в составе группы «Электроклуб» с Игорем Тальковым) (переиздание)
2007 - Тёмная лошадка. Песни Давида Тухманова (CD) (в составе групп «Электроклуб» и "Электроклуб-2) (переиздание)
Фильмография
Документальные фильмы о И. Аллегровой и фильмы-концерты
1994 - «История любви» (документальный фильм о И. Аллегровой), реж. Г. Скоблова
1995 - «Ирина» (документальный фильм о И. Аллегровой), реж. С. Холенев
1996 - «Я тучи разведу руками» (фильм-концерт), реж. С. Кальварский
1998 - «Незаконченный роман Ирины Аллегровой» (фильм-концерт), реж. А. Болтенко
1999 - «Без названия» (документальный фильм о И. Аллегровой), реж. В, Ткаченко, А. Расторгуев
2007 - «Шальная звезда Ирины Аллегровой» (документальный фильм к юбилею И. Аллегровой), реж. И. Голубева
Саундтреки (песни к фильмам)
1987 - «Напрасные слова» * (1987), из т/с «Следствие ведут знатоки». Дело № 20 «Бумеранг», реж. Василий Давидчук
(* Ирина Аллегрова - первая исполнительница романса «Напрасные слова», позже прославившегося в исполнении Александра Малинина)
муз. Д.Тухманов - ст. Л.Рубальская
1987 - «Мальчик-облако» (1987), из к/ф «Время летать», реж. Алексей Сахаров
муз. Д.Тухманов - ст. Д.Самойлов
2007 - «Жизнь-игра» (2006), из сериала «Ангель-хранитель», реж. Бата Недич
муз. В.Тихонов - ст. Л.Швецов
Телефильмы
1997 - ««Старые песни о главном»
2005 - «Неотложка - 2» (художественный фильм-сериал, И. Аллегрова в эпизодической роли), реж. В, Соколовский
2005 - «Весёлые картинки» (юмористический художественный фильм-сериал, И. Аллегрова в главной роли в одной серии)
Концертные и шоу-программы
1992 - «Не улетай, любовь»!
1994 - «Угонщица»
1995 - «Поёт Ирина Аллегрова» (концерты по просьбам зрителей)
1995 - «Исповедь»
1996 - «Я тучи разведу руками»
1997 - «Я тучи разведу руками» (концерты на бис, обновленная программа)
1997 - «Монолог»
1998 - «Незаконченный роман»
1999 - «Столик на двоих»
2000 - «Бенефис Ирины Аллегровой» (юбилейное гала-представление в ГЦКЗ «Россия» с участием звезд эстрады)
2001 - «Всё сначала»
2002 - «По лезвию любви» (премьера программы-трилогии)
2003 - «Мы вдвоём» (в рамках программы-трилогии «По лезвию любви»)
2003 - «Салют, любовь!» (в рамках программы-трилогии «По лезвию любви»)
2004 - «Моя звезда» (премьера программы приурочена к закладке именной звезды И. Аллегровой у ГЦКЗ «Россия»)
2005 - «С днём рождения!» (премьера юбилейных концертов)
2007 - «Из прошлого в будущее...»
2009 - «Праздничные концерты» (обновленная программа, премьера на традиционных концертах в Санкт-Петербурге 6, 7 и 8 матра)
